
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC GRĂDIŞTEA MUNCELULUI 

SARCINA de căpetenie ce şi-a propus-o colectivul arheologic « Grădiştea 1\lun
celului >> pentru vara anului 1959 a fost aceea a consolidării ruinelor de la 
cetatea de pe Blidaru, aplicînd şi aici sistemul de consolidare şi conservare 

verificat la cetăţuia de la Costeşti în anul 1958. Această lucrare, care va continua, şi la 
care s-ău întrebuinţat toate forţele de care dispunea şantierul, s-a dovedit extrem de 
necesară, salvînd de la o degradare sigură construcţiile descoperite in campaniile anterioare. 

Cu acest prilej au fost făcute şi unele observaţii preţioase in legătură cu fazele de 
construcţie şi cu procedeele tehnice, de care trebuie să se ţină seamă 1• 

Alături de această sarcină principală, s-au executat şi alte lucrări de cercetare 
propriu-zise, de dimensiuni mai mici, dar nu lipsite de importanţă ştiinţifică. Una din 
aceste lucrări e dezvelirea a trei stîne dacice pe platoul dealului Meleia, terminindu-se, 
deocamdată, cercetările in această direcţie, prin obţinerea unor rezultate suficiente 
cunoaşterii acestei categorii de aşezări sezoniere dacice. 

A doua investigaţie a fost descoperirea integrală şi lămurirea acelui pavaj de formă 
solară, sesizat la sfîrşitul campaniei din 1958. 

ln sfîrşit, şi in acest an s-a continuat cu recunoaşterile pe teren ale urmelor arheo
logice din jurul cetăţilor din Munţii Orăştiei, îmbogăţindu-se cu noi puncte şi noi 
precizări harta topografică a acestei zone 2• 

1. LUCRARILE DE' CONSOLIDARE ŞI SĂPĂTURILE 
DE PE DEALUL BLIDARU (pl. 1) 

Campania de cercetări din 1959 s-a desfăşurat intre 15 iulie şi 15 septembrie, ca 
avind drept scop principal lucrări de consolidare şi de amenajare 3 • Aceste lucrări se 
impuneau cu deosebită urgenţă, deoarece, din cauza presiunii uriaşe exercitată de masa 
de pămînt a virfului mamelonului, zidurile care se află în pantă ameninţau să se pră
buşească, fiind împinse inspre vale. Principala noastră metodă de lucru a constat, pe de 
o parte, in înlăturarea masei de pămînt care presa din interior, pe de altă parte, in crearea 
unor terase de sprijin in faţa părţii exterioare a zidurilor. Concomitent, s-a procedat 
la reclădirea porţiunilor de zid prăbuşite sau ameninţate să se prăbuşească şi la protejarea 
zidurilor impotriva agt>nţilor atmosferici, acoperindu-le cu glii dt> iarbă. Metoda aceasta 
s-a dovedit a fi cît se poate de adecvată şi în cazul «Cetăţuii)) de la Costeşti. 

1 Lucririle acestea au fost îndeplinite de cei doi membri 
ai colectivului: Şt. Ferenczi şi N. Vlassa, care au şi intocmit 
panea respcc!ivl a prezentului rapon preliminar (cap. 1). 

1 Aceste trei lucrlri au fost îndeplinite de Hadrian 
Daicoviciu membru al colectivului, care a şi redactat 

darea de seamă respectivă (cap. 11-IV). 
3 Pentru cercet:lrile anterioare de la Blidaru, cf. JCJI ·, 

V, 1-2, 1954, p. 124-147; .fCIV, VI, 1-2, p. 219-
227, 230-232; Maltrialt, III, 1957, p. 263-270. 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



464 C. DAICOVJCIU ti colaboratori 2 

In campania din 1959 accentul principal a fost pus pe laturile de nord, vest, sud-vest 
ale cetăţii II, precum şi pe latura de sud a cetăţii 1 şi zidul despărţitor dintre cele două 
cetăţi, aceste porţiuni fiind cele mai ameninţate. In legătură cu lucrările de consolidare 
de pe latura de nord a cetăţii II s-a procedat şi la curăţirea integrală a cisternei 
din pantă 1• 

Lucrările au inceput prin amenajarea unei pante de acces spre turnul 1 (poarta 
cetăţii 1) şi prin completa degajare a acestui turn din masa de pămînt din spatele lui . 

. " + 

CetllN/ 

Pl. 1. - Planul general al c:.etlţii de pe Blidaru cu intregirile ultimilor ani. 

Cu această ocazie s-a putut observa eli pe latura de vest-tJord-vest a acestui turn existase 
o poartd de acces dinspre interiorul cetdţii II, care, însd, la un moment dat, a fost blocald cu 
un zid clidit din piatd de micaşist locali. Cu ocazia degajirii turnului 1 s-au putut face 
observaţii în legitud cu felul în care zidul despirţitor dintre cele două cetiţi şi zidul 
de incinti dintre turnul 1 şi turnul II se leagă de zidurile turnului 1. S-a putut observa 
amenajarea speciali a stîncii peste care au fost clidite blocurile rîndului de jos ale zidului 
de nord-nord-est al turnului 1 şi ale « pintenului » ieşind al acestui zid. 

Pe panta de acces din faţa porţii au fost aflate mai multe cuie şi piroane de fier, 
precum şi un numir însemnat de fragmente de ţigle şi olane de tip grecesc. 

ln legitud cu zidul de incinti dintre turnul 1 şi turnul II, s-a observat eli faţa 
exterioad, din blocuri fasonate, şi jumitatea umpluturii acestuia fusesed demolate. 
Lucrul s-ar putea explica prin refolosirea acestor materiale în zidiria cetiţii Il. Slibirea 
sistemului defensiv dintre turnul 1 şi turnul II nu periclita securitatea ansamblului forti
ficaţiei, dati fiind panta naturali foarte abrupti, practic aproape inaccesibilă, de pe această 
laturii. Eventual, aceasti demolare stă în legăturii cu aranjarea îngrijitil a jumltăţii păstrate 

1 Vezi planul general in JCJ V, V, 1-2, 19S., p. 130, pl. 1. 
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a miezului acestui zid. Concomitent cu lucrările noastre de consolidare au fost refăcute 
şi resturile păstrate ale turnului Il. 

La zidul despărţitor al celor două cetăţi, dintre turnul I şi turnul IV, s-a urmărit 
faţa dinspre cetatea Il a acestuia, constatîndu-se că ea există pe toată lungimea zidului, 
însă la o adîncime mai mare decît faţa dinspre cetatea I, mai demult cunoscută. La punctul 
de întîlnire a zidului despărţitor cu turnul I, lîngă faţa dinspre cetatea II a zidului, 
s-au observat două trepte din blocuri masive de calcar. Acestea putuseră servi la o 
mai uşoară trecere peste zid, din momentul în care acesta - prin alăturarea cetăţii II -
îşi pierduse rostul şi importanţa, fapt pentru care, probabil, zidul a şi fost parţial demolat. 

Turnul IV, nesăpat în campaniile anterioare, a fost golit pe jumătate de pămîntul 
ce-l umplea, observîndu-se cu această ocazie trei niveluri de umplere a cavităţii turnului, 
niveluri ce nu pot fi sincronizate însă cu etape constructive corespunzătoare, deoarece 
turnul prezintă o singură fază de construcţie. Din turn a apărut foarte puţină ceramică, 
majoritatea poroasă, lucrată cu mîna, precum şi cîteva fragmente de buze de chiupuri, 
roşii, lucrate cu roata. 

Rezolvarea acestor probleme, conservarea turnului IV, precum şi degajarea incintei 
între turnurile IV-III şi III-II rămîn o sarcină a campanii lor viitoare. 

* 
În ceea ce priveşte cetatea II, pe lîngă lucrările de consolidare s-au făcut şi pre

ţioase observaţii arheologice privind, în special, tehnica de construire a zidurilor. S-a 
lămurit faptul că porţiunea de zid în mijlocul căreia este plasată poarta de acces în 
cetatea II a fost clădită « în trepte», fundaţia zidului urmînd înclinarea pantei naturale 
a stîncii. Din spatele acestei porţiuni de zid am evacuat o cantitate considerabilă de pămînt 
care îi periclita soliditatea. Cu ocazia lucrărilor de conservare a zidului de incintă dintre 
turnul I şi turnul VI, zid ce coteşte în unghi drept, s-a observat că nici măcar legătura 
feţei exterioare a acestuia cu zidul turnului VI nu este organică. 

Turnul VI, prăbuşit în mare parte, a fost reclădit aproape din temelii. Pentru o 
mai bună conservare, interiorul turnului a fost parţial astupat cu pămînt. Pentru a se 
putea consolida zidul de incintă dintre turnul VI şi turnul V a fost nevoie de o 
prealabilă amenajare a terenului din faţa lui. Cu ocazia consolidării s-a observat că acest 
zid se ţese organic cu blocurile turnului VI, fapt ce a fost sesizat în campaniile anterioare. 
Totodată s-a lămurit că faţa interioa~ a acestui zid este clădită în tehnica opus mixtum, 
aidoma « cazematelor >> dintre turnurile V şi IV. S-a adeverit şi presupunerea formulată 
în campaniile precedente că şi pe această latură existaseră « cazemate», asemănătoare 
acelora din spatele incintei de nord. Se pare însă că dimensiunile « cazematelor » nou 
descoperite (necercetate în această campanie) depăşesc pe cele ale « cazematelor» laturii 
nordice. Într-una din noile « cazemate» s-a descoperit un chiup de mari dimensiuni, 
rămas nesăpat în această campanie. 

O problemă mai dificilă o constituie consolidarea şi conservarea porţiunii de 
incintă dintre turnurile V şi IV. Pe o porţiune considerabilă, aici începea imediat panta 
de lîngă zidul de incintă, iar în spatele acestuia se aflau « cazematele >> rău conserva te 
(construite în optts mixtum) şi ameninţate de presiunea pămîntului din interiorul cetăţii Il. 
Consolidările sînt îngreunate şi de diferenţa de nivel de 5-6 m între partea « caze
matelor >> ali pită zidului de incintă şi cea interioară. Lucrările au început prin crearea 
unei largi şi întinse terase de sprijin, dezvelindu-se concomitent faţa exterioară a zidului 
de incintă dintre turnurile V şi IV. Acest lucru s-a dovedit cu totul necesar, deoarece 
în unele porţiuni zidul fusese deplasat, înclinîndu-se spre vale, pe toată înălţimea lui 
de 7-8 rînduri de blocuri. Demantelarea şi reclădirea acestora (blocuri de 150-200 kg 
ridicate la loc la o înălţime de circa 3 m) a fost o operaţiune dificilă. 

30- •. ~ 
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Cu ocazia demantelării unor porţiuni din zidul de incintă s-a observat faptul d 
zidurile « cazc:matelor >> ce coboad perpendicular pe el, se întreţes organic cu acesta, 
blocurile de fundaţie ale zidurilor « cazematelor » fiind incastrate în emplectonul 

----N 
o 2 " 4", 

----~--~-------
Fig. 1. - Pavajul de formi solarl de lingi sanctuarul 

mare rotund de pe Dealul Gridittii. 

zidului de incintă. 
O interesantă descoperire o constituie 

apariţia unui zid cu totul neaşteptat, aflat 
la aproape 3 m adîncime, aproximativ para
lel cu zidul vestic al turnului IV şi pe care 
zidul de incintd îl Înralecd, făcînd o treaptă. 
Zidul în chestiune, care pătrunde Sltb zidttl 
de i11cintd al cetăţii Il, pare a fi fost de
mantelat în mare parte. În umplutura lui 
s-au observat şi bolovani mari de rîu, fapt 
nesesizat îndi în sistemul constructiv al 
fortificaţiei de pe Blidaru. Apariţia acestui 
zid ridică probleme ce se cer rezolvate 
într-q viitoare campanie. 

Ultimul obiectiv al campaniei din 1959 
l-a constituit cisterna, cunoscută din săpă
turile anterioare, aflată pe panta de nord-vest 
a mamelonului. Cavitatea ei a fost integral 
curăţită, cu această ocazie selecţionîndu-se 
din blocurile pdbuşite în ea, cele aparţinînd 
bolţii semicirculare. De pe fundul cisternei 

au apărut fragmente de ceramid dacid fină, printre care şi buza unei străchini cu 
motive pictate, precum şi un fragment ceramic, reprezentînd fruntea şi ochii unui ani
mal, probabil bour. 

* 
Dată fiind importanţa deosebită a fortificaţiei dacice de pe Blidaru, continuarea 

şi desăvîrşirea consolidării şi conservării ca monument istorica-turistic a acesteia se 
impun în mod necesar. Un exemplu de rezolvare a unei asemenea probleme îl constituie 
«Cetăţuia» de la Costeşti. Pentru o viitoare campanie însă, cînd se va trece la excavarea 
întregii cantităţi de pămînt din interiorul fortificaţiei, ar fi extrem de utile .. mijloacele 
mecanizate, în special benzile rulante. S-ar putea astfel degaja ansamblul întregii forti
ficaţii, concomitent efectuîndu-se lucrările de conservare necesare. S-ar obţine astfel 
o imagine completă asupra acestei fortificaţii dacice, cu rosturi capitale în sistemul de 
apărare din jurul Grădiştii Muncelului. 

II. SĂPĂTURILE IN INCINTA SACRĂ A SARMIZEGETUSEI 

Obiectivul acestor lucrări care au durat o singură săptămînă a fost dezvelirea 
completă a «soarelui de piatră» din apropierea marelui sanctuar rotund. După dezve
lirea monumentului se pot spune următoarele 1 : 

Pavajul, construit din andezit 2, se compune dintr-un disc central de 1,46 m în 
diametru şi din zece raze lungi de 2,76 m fiecare (fig. 1). Întregul pavaj e, astfel, circular, 

1 a. &Jpor1NJ pnlimi1111r pt a"NJ 19J8, in Malerilllt, 
VII, p. 301 ti urm. 

1 Determinarea a fost fAcuti de prof. univ. Eugen 
Stoicovici şi tef de luairi Aurica Trif de la catedra de 

geologie-mineralogie a facuhlitii de ştiinte naturale
geografie a univenitltii clujene « Babeş-Bolyai "• clrora 
le multumim şi pe accastl cale. Buletinul de analizl spune: 
« Afllktil. Roca prezintl urmitoarele caracteristici: struc-
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avind diametru) de 6,98 m. Lăţimea razelor nu e riguros egală, dar diferenţele nu depăşesc 
cîţiva cm. Grosimea pavajului e de 30 cm. 

Monumentul nu s-a păstrat in intregime, cinci dintre razele sale fiind mai mult 
sau mai puţin distruse. 

La 45 cm de marginea exterioară a razelor sint practicate in pavaj nişte scobituri 
dreptunghiulare lungi de 10,:5-11,5 cm, late de 5,6-8 cm şi adinci de 3-4 cm, care 
merg paralel cu marginea exterioară a pavajului. Numărul scobiturilor dintr-o rază este 
de 6-7; uneori o scobitură încalecă pe două raze. Starea proastă de conservare a pava
jului n-a permis stabilirea numărului total al scobiturilor. În aceste scobituri intra 
partea inferioară a unor pietre albe de marmură dolomitică 1 (fig. 2), cioplite în formă 
de T. Resturi din aceste pietre s-au mai găsit în citeva scobituri, iar fragmente mai mari 
au fost aflate lîngă pavaj. 

În partea de sud a pavajului, încălecînd pe două dintre raze, se găseşte, aşezată 
direct pe pavaj, o vatră de foc circulară cu diametru) de circa 1,05 m. Centrul ei se află 
la.aproximativ 2,30 m de centrul pavajului. Crusta vettei e, în cea mai mare parte, stricată 
de pămÎRtul şi pietrele care s-au prăbuşit ulterior peste pavaj; totuşi, ea a putut fi prinsă 
pe anumite porţiuni. Pe vatră s-au găsit cîteva oase de porc şi două mici fragmentt> 
ceramice fine. 

O secţiune pe lîngă una din razele pavajului, în exterior, a arătat că acesta e aşezat 
pe blocuri de calcar care depăşesc cu 7 cm marginea lui. 

Descoperirea pavajului de andezit reprezentînd imaginea (simbolul) soarelui are 
o deosebită in'semnătate. Ea aduce o nouă confirmare ipotezei asupra naturii urano
solare a religiei dacilcr 2 şi dovedeşte încă o dată strinsa legătură între sanctuarele rotunde 
de pe terasa a Xl-a a Dealului Grădiştii şi fenomenele cereşti. Ar fi posibil ca acest pavaj 
să fie chiar un altar solar, vatra servind pentru sacrificii. Aceasta rămîne însă o simplă 
ipoteză, întrucît vatra a putut fi durată pe pavaj după distrugerea acestuia şi pentru scopuri 
care să nu fi avut nimic comun cu ceremoniile religioase ale preoţilor daci. 

* 
În cursul lucrărilor de dezvelire a pavajului, au mai fost găsite patru blocuri de 

calcar cu litere greceşti. Pe unul din ele se pot distinge literele HA, iar pe altul literele 
NIE> sau, dacă ele trehuie citite de sus în jos, Z ~ E>. 

~ 

III. STINILE DACICE DE PE MELEIA 

Ultima campanie de săpături de la Meleia a incheiat, în mod practic, lucrările din 
acest punct. După ce săpăturile de pe terasele versantului sud-estic al muntelui se 
incheiaseră în anul 1958, mai rămînea de cercetat platoul pe care se găsesc opt movile. 

tura porfiricl, hialiru\ piru\ la eripto-cristalinll. Contine 
cristale mari de culoare ncagrll (amfibol) şi de culoare albA 
(fcldspati cu dimensiunea de 0,15 X 1 mm piru\ la 
0,8 x 1,2 mm). Textura rocii este compactll. Componentii 
mineralogici: feldspat plagiodas, zonat, maclat şi corodat 
(magmatic) şi uneori zdrobit şi rccimentat cu lavll c:ripto
cristaliru\. Amfibolii sint formati din varietatea numitll 
hornblendll bazalticl, de culoare brun intens şi eu un~r:hiul 
de extinctie de 4-7°. Fondul rocii (masa fundamentală) 
este format fie dintr-o sticlll, fie dintr-un agregat de 
cristale foarte fine de feldspat şi amfibol. Roci de acest 
tip andczitic se cunosc in jurul oraşului Deva, la o distant:\ 
de apro~:imativ 50-60 km de Gr:ldiştu. 

1 Determinarea o datorlm tot prof. univ. E. Stoieo.,.ici 
şi A. Trif. Buletinul de analiz:l precizcaz:l: « Marm~~rd 
Jolomilitd. Prczintll urmlltoarele caracteristici: structura 
granoblasticl, cu diametrul granoblastclor cuprins intre 
0,04-0,28 mm. Textura slab şistuozatll, compact:l. Com
ponentii mineralogici: Dolomit /(CC'1' 1Ca Mg 1, calcită 
(C01Ca), in amestec alternativ cu silicatii: clinoz'lisil, 
biotit şi muscovit. DupA datele din literatud şi hArtile 
geologice la scara 1: 500.000, astfel de marmure sint 
cunoscute, de ex., intre Sibişclul de Sus şi Cugir şi in 
multe locuri in apropierea loctlitlltii Gddişte (Mtii Sebcş) ». 

1 C. Daicoviciu, La J"raNJ'I•anit Janr l'a"liquili, 
Bucarctt, 1945, p. 72. 
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Dintre acestea, una (movila nr. 4) fusese secţionatli in anul 19571, iar alta (movila nr. 2) 
slipatli in intregime in vara lui 1958 2, cu rezultate bogate şi interesante. In vara anului 
1959 au mai fost slipate alte trei movile (movilele nr. 1, 3 şi 5), iar una (movila nr. 6) 
a fost secţionatli. In felul acesta, au rlimas necercetate numai movilele nr. 7 şi 8, lbate 

intenţionat in vederea unui eventual control 
1----- 1a cm viitor. Fireşte, nu este exclusli posibilitatea ca 

pe platoul Meleii sli mai fi existat şi alte stini 

T care n-au lbat insli urme vizibile (movile); 
trebuie sli spunem, totuşi, d aceastli posibi

l"" litate ni se pare redusli, intrucit sondajele 
Sc.m 

~ -L. efectuate in toate punctele suspecte n-au dat 
~ nici un rezultat. 

1 
Stina din movila nr. J (sau stina nr. 3) a 

fost slipatli deschizîndu-se o suprafaţli de 
20x19 m. 

~ Stratigrafie. Sub stratul subţire (5 cm) de 
~ !Jcm --ii" plimint vegetal apare un plimînt cafeniu care 

merge pinli la 30 cm adincime. Sub el se aflli 
un strat de plimint galben, din ce în ce mai 
amestecat cu pietricele pe mlisurli ce adincimea 
creşte. La 0,95-1 m adîncime apare stînca 
vie. Partea superioarli a stratului galben consti
tuie nivelul antic de locuire. Aşa cum se în
tîmplli însli de obicei în aceste aşezliri de 
munte, stratigrafia nu e absolut identid pe 

Fig. 2. - « Cepuri,. de marmuri dolomiticl de la toatli suprafaţa slipliturii; în partea ei de NE, 
pavajul din fig. t. stinca apare pe la 40-50 cm adîncime. Nici 

nivelul antic nu e perfect plan: in partea de 
NNV, V şi SV a movilei, la 1,80-2 m in exteriorul pietrelor de temelie ale stinii, 
el urd destul de bine. 

Stina (fig. 3) se compune din douli plirţi: 
1. O indpere (cerdac) rotundlila origine, cu diametru} de 11,20 m. Astlizi, dato

ritli deplaslirii foarte vizibile a unei pietre de temelie, ea are o formli uşor ovalli. 
Particularitatea surprinzlitoare a acestei construcţii constli in natura pietrelor teme

liei. Aceasta e formatli din mici blocuri de calcar conchilic (24 X 16 X 13 cm), aşezate direct 
pe lespezi cioplite de stind (în cele mai multe cazuri) sau (alteori) direct pe stinca 
nativli dad aceasta se glisea mai la suprafaţli. Astlizi, cele mai multe dintre blocurile de 
calcar sint distruse parţial de foc şi de umezealli. Lespezile pe care sint aşezate. au dimen
siuni variabile (intotdeauna insli mai mari decit blocurile), cele mai mari ajungind pinli 
la 50 x 35 cm sau chiar 58 X 40 cm. Distanţa obişnuitli intre douli blocuri consecutive 
este de 1,10-1,15 m. lntr-un singur caz, in partea nord-esticli a stinii, distanţa dintre 
douli blocuri este de 2,20 m. E posibil ca acest spaţiu mai mare sli marcheze intrarea 
in cerdac. 

Cerdacul a fost, probabil, acoperit cu şindrilli, ca şi restul stinii, dar era, în acelaşi 
timp, deschis (fllrli pereţi). Aceasta ar indica-o faptul eli, deşi stina a ars şi urme de bîrne 
carbonizate se gbesc din belşug, ele nu se intilnesc in apropierea pietrelor de calcar. 
De asemenea, cu o singurli excepţie, nici cuiele sau piroanele de fier nu s-au gbit lingli 

1 a. R4portul prtliminar JN tnrul 1957, in MtJttrifllt, 
VI. p. 331 şi urm. 

• Cf. R4portlll prrlimi1111r JN tJtrul 1958, in MtJitrifllt, 
VII, p. 301 ti urm. 
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blocuri. Blnuim că blocurile nu susţineau bîrnele orizontale ale unor pereţi, ci numai 
stilpii verticali ai acoperişului, care, incepind să ardă, s-au prăbuşit inainte ca focul 
să ajungă la baza lor şi, astfel, să lase urme pe blocuri. 

2. O încăpere rectangulară, avind din loc in loc stilpi (noi am găsit urmele a patru 
din ei), care par să fi fost pătraţi in porţiunea ce se ridica deasupra solului şi rotunzi 
(20 cm in diametru) in porţiunea ce intra in pămînt. Ei intrau 60-70 de cm in pămînt, 
ceea ce permite să presupunem o înălţime de circa 2 m deasupra solului. Nu toţi cei 
patru stîlpi găsiţi de noi par să fi fost stilpi de colţ. Ţinînd seama de aceasta, indperea 
rectangulacl, orientată NE-S V, avea următoarele dimensiuni: laturile de NV şi SE: 
5,90 m, iar laturile de NE şi SV: 4,80 m. 

Aproximativ in mijlocul încăperii se află vatra de foc, păstrată destul de du, aşa 
incit nu i ·s-au putut determina exact nici forma, nici dimensiunile. Ea pare să fi fost 
ovală, cu dimensiunile de circa 1,20 x 1 m şi înălţată cu 7-8 cm deasupra nivelului, firă 
a avea însă pat de pietre. 

lncăperea va fi fost construită in maniera obişnuită a stinilor dacice, din stilpi şi 
bîrne, d:!J firă pietre de temelie. Chirpic, cum era şi firesc, nu s-a găsit; s-au aflat însă 
urme de fiţuială a vetrei casei, foarte spartă şi deranjată. 

Desroperiri. A. Cereale. Intr-un punct al stînii s-a găsit grîu carbonizat, iar in altul 
mei ars. 

B. Obiecte de fier. Afară de numeroasele cuie şi piroane de fier folosite la con
strucţie, s-au mai glsit două verigi de fier, un călcîi de lance (?) şi un pinten. De asemenea, 
s-au găsit bucăţi de zgură de fier. 

C. Ceramiră. Sint reprezentate din abundenţi toate cele trei tipuri de ceramică 
obişnuite in stînile dacice 1• S-au găsit vase de toate mărimile, de la chiupuri (dintre 
care unul cu <<guler») pînă la vase mici. Numeroase sint capacele, vasele cu butoni, 
vasele cu buza etajată şi cele ornamentale cu brîu crestat. Au mai fost descoperite doul 
fragmente ceramice pictate. 

E interesant faptul că cea mai mare cantitate de ceramică s-a găsit in afara stinii 
propriu-zise. In partea ei de SV, la circa 1 m în afara cercului de blocuri calcaroase, 
am aflat un adevărat <<blidar»: de pe o suprafaţă de 5-6 m2 s-au scos circa 600/0 din 
toată ceramica găsită in această slplturl. O mare cantitate de ceramid a apărut şi 
într-un punct situat la vreo 5 m de temelia stînii, in aceeaşi direcţie (aici e posibil sl 
fie vorba de o groapă cu vase). 

Condllt,ii. Stîna nr. 3, aşezată intre stînile nr. 2 şi 4, face parte din acelaşi complex 
şi a sfîrşit in acelaşi fel, prin incendiu. S-au putut observa intre aceste stîni asermnări 
de netăgăduit, atît in privinţa tehnicii de construcţie, cît şi a inventarului. Existi însă 
şi anumite deosebiri, dintre care două se cuvin mai ales remarcate: 

1. Construcţia stînii nr. 3 e mai pretenţioasă - dovadă micile blocuri de calcar 
şi forma mai regulată a intregii clădiri. 

2. Ceramica nu s-a găsit, ca de obicei, masată in interiorul stînii, ci in afara ei. 
Aceste două împrejurări ne fac să vedem in stina nr. 3 nu atît locul unde trliau 

şi lucrau păcurarii, cit locuinţa (tot sezonied, fireşte) mai-marelui acestui complex păs
toresc, a supraveghetorului ciobanilor sclavi sau aserviţi. 

Stina din movila nr. 1 a fost săpată, deschizindu-se o suprafaţă de 11 x 9 m. Strali
gra fia este identid, in linii generale, cu aceea a movilei nr. 3, existînd, fireşte, anumite 
deosebiri in ceea ce priveşte adincimea la care apar diferitele straturi. Şi aici, stratul 
d~ ~ultură, destul de subţire (5-10 cm), apare in partea superioară a pămîntului galben, 
ms1pos. 

1 Cf. RIIJ#Iul pnli•iur pt ."", 19J6, in Mt~ltrillil, V, p. 390. 
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Jtina (fig. 4) se compune dintr-o singură încăpere de formă cvasirotundă. Folosim 
acest termen, deoarece şirul pietrelor de temelie, aşezate aproape peste tot una lîngă 
alta, nu se inchide. El are o formă de spirală, deschisi in partea de ESE. In felul 
acesta, se formează aici un fel de intrare « in cleşte», largă de 1,30 m. Intrarea e orien
tată spre NE, adică spre stîna nr. 2. 
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Fig. 3. - Stina nr. 3 de pc platoul muntelui Mclcia. 

Temelia stînii e formată din pietre de stînd de dimensiuni relativ reduse (10-25 cm 
lungime şi 5-20 cm lăţime); mai mari sînt doar cîteva, dintre care una ajunge la 
77 x 44 cm. Ele sînt aşezate, in general, pe lat, şi, cum s-a mai spus, una llhgă alta, 
fără intervale. Acolo unde se observă astfel de intervale, se poate admite că ele se 
datoresc deplasării pietrelor. 

In partea de N şi NE a stînii, unde terenul cobora, temelia e mai puternică, fiind 
durată din pietre mai mari şi mai multe; uneori, cîteva pietre sînt aşezate una peste alta. 

Tehnica de construqie a stînii a fost cea obişnuită la aşezările de acest gen. 
Cele două cuie destul de mici găsite in săpătură nu ne permit să afirmăm că s-ar fi 
folosit material feros la construqie. Vatra încăperii pare să fi fost din pămînt bătut. 

O adevirată vatră de foc nu s-a găsit. E adevărat că in partea nordică· a stînii, chiar 
lîngă temelie, s-au găsit cîteva bucăţi de crustă; cum ele s-au găsit însă pe o piatră 
şi cum între ele şi piatră se afla un strat de pimînt neinroşit gros de 7-8 cm, e foarte 
probabil ca aceste fragmente de crustă si fi alunecat de undeva. Nici pata de arsură 
neagră, cu mult cărbune, din « colţul» sudic al stînii nu seamăni a vatră permanentă 
de foc. Acelaşi lucru se poate spune despre pata de arsură din mijlocul încăperii, care 
se datoreşte mai degrabă incendiului ce a mistuit stîna. . 

Că stîna a ars, o dovedeşte roşeaţa care se întinde pe intreaga ei suprafaţă. Faptul 
că nu s-a găsit mai mult cărbune, urme de bîrne arse etc., il punem pe seama acţiunii apei. 
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Descoperiri. A. Obiecte de fier. Pe ling~ cele dou~ cuie amintite, s-a mai găsit în 
partea de vest a stînii, în afara ei, un vîrf de lance. ' 

B. Obiecte de piatrd. În partea sud-est a stînii s-a g~sit o cute . 
• ~· Cmt~icd s-a găsit din. abundenţă, fiind reprezentate toate categoriile obişnuite 

la sumle dacice. Numeroase stnt vasele poroase cu buza dreapt~ şi cele ornamentate 
cu brîu crestat sau cu btltoni. Sînt 
de remarcat un chiup de ~rime mij
locie, negru, ornamentat cu val şi 
avînd toarte aplicate, o toartă roşie cu 
trei (( creste» şi cîteva blide. 

Conclllzii. Întemeindu-ne pe di
mensiunile reduse ale stînii, pe marea 
cantitate de· ceramică aflată, pe orien
tarea intrării şi pe lipsa vetrei de 
foc, socotim posibil ca ea s~ fi fost 
doar o :vted (magazie, celar) a stînii 
nr. 2. 

Jti11a di11 movila 11r. 5, movilă son
dată superficial in anul 1958, a fost să
pat~, deschizindu-se o suprafaţă de 
14,50x 12 m. 

Jtrat(e,rafte. Sub humusul modern 
(4-5 cm grosime), apare un strat de 
pămînt cafeniu, gros de 18-20 cm, 
care se deschide la culoare pe măsură 
ce săpătura se adînceşte. Limita lui 

o z 3 ''" 
Fig. 4. - Slina nr. 1 de pc platoul muntelui Mclcia. 

inferioară constituie nivelul antic. Sub acesta, p~mîntul e gălbui, uneori cu 
nuanţe cenuşii-verzui, amestecat cu multe sBrim~turi de stînd; acesta e p~mîntul 
v1rgtn. 

Stina (fig. 5) se compune din trei părţi: 
1. O tindă (cerdac) de form~ oval~. cu diametrele exterioare de 12,90x 12 m, 

orientată spre NE-SV. Ea e delimitată spre exterior de un şir de pietre de stind, 
necioplite, de felurite dimensiuni; se' găsesc aici şi pietre mici (15 X 10 cm), dar şi bucăţi 
mari de stîncă (33 x 27 cm, 38 x 35 cm). În general, pietrele mai mari sint singure, pe 
cînd cele mai mici sînt grupate cîte trei-cinci. 

Lăţimea tindei e inegal~; l~ţimea maxim~ e de 1,80 m (în partea de NNV a stînii), 
iar lăţimea minimă de 1,30 m (în partea de NE a ei). 

2. Încăperea nr. 1 e şi ea ovală, avînd aceeaşi orientare. Diametrele exterioare 
sînt de 9,90 şi 8,10 m. Limita exterioar~ a acestei încăperi e format~ de un şir continuu 
de pietre de stîncă (atunci cînd şirul se întrerupe, faptul se datoreşte pierderii pietrelor 
respective) de dimensiuni variate. Cele mai multe pietre de temelie sînt mici (bucăţi 
de stîncă atît de mari ca în cazul temeliei tindei nu se g~sesc); ele sînt, în majori
tatea cazurilor, grupate mai multe la un loc şi adesea sînt aşezate una peste alta. 

În tindă, în partea de SSV, se afl~ un pavaj de pietre ~runte, lung de circa 1,90 m 
şi lat de circa 1 m. Probabil că aici era intrarea în îndperea nr. 1. 

3. Încăperea nr. 2 (îndperea central~) are o for~ rectangulară, fiind orientată 
tot NE-SV. Dimensiunile laturilor sînt u~toarele: latura de NE: 3,65 m, latura de 
NV: 3,90 m, latura de SV: 3,50 m, latura de SE: 3,90 m. 

Pietrele de temelie ale încăperii centrale sînt, în general, mici. Ele au fost aşezate 
probabil, una ling~ alta, dar astăzi multe lipsesc, în special latura de SV fiind puternic 
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deranjată. Pe această latură se găsesc singurele trei pietre de dimensiuni mai mari, 
dintre care cîte una la colţurile de vest şi de sud ale încăperii. 

Intrarea se găsea, fără îndoială, pe latura sud-vestică a încăperii centrale. Acest 
lucru e dovedit de lespedea din colţul vestic al încăperii, lespede de formă regulată, 
avînd în mijloc o scobitură cu dimensiunile: 4,5 cm lungime, 3,5 cm lăţime şi 7 cm adîn
cime. În ea era aşezat uşorul uşii. 
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Fig. 5. - Stina nr. 5 de pc platoul muntelui Mcleia. 

În mijlocul încăperii centrale se găsea vatra de foc de formă ovală,. cu diametru} 
de 93 X 84 cm. Ea era aşezată pe un pat de pietre mărunte, fiind înălţată cu 9-10 cm 
deasupra vetrei încăperii. Crusta e foarte stricată. 

Tehnica construirii stînii e aceeaşi ca la toate stînile dacice săpate pînă acum. 
Un piron de fier descoperit în afara tindei nu este o dovadă absolută a folosirii mate
rialului feros de construcţie, dar nu putem exclude cu totul această ipoteză. 

Vatra tindei şi a încăperilor era, fără doar şi poate, din pămînt bătut, eventual chiar 
făţuit. Deoarece stîna n-a ars, vatra nu s-a păstrat. Acoperişul va fi fost din şindrilă. 

Desfoperiri. A. Obiecte de fier. S-a găsit un singur obiect de fier - pironul amintit 
mai sus; s-a mai găsit însă zgură de fier. 

B. Ceramifă. S-au găsit fragmente destul de numeroase de vase roşii din pastă 
bună, precum şi vase din pastă poroasă, prost arsă, de culoare neagră şi neagră-roşiatică. 
E de remarcat faptul că nu s-a găsit ceramică bună, neagră sau cenuşie. Fragmentele 
aflate în săpătură aparţin unor vase de cele mai diverse mărimi. N11 s-a găsit niâ 1111 
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vas intreg sau intregibil, iar nunJdrul fragmentelor ceran1ice e incomparabil mai mic decit al 
celor aflate in stinile nr. 1, 2 ji J. 

Vorbind despre ceramică, mai trebuie menţionată o verigă de lut ars (fusaiolă ?) 
găsită în tindă. 

Concluzii. Faţă de stînile nr. 1, 2, 3 şi 4, stîna nr. 5 prezintă următoarele particu-
larităţi: · 

1. Stîna n-a ars. 
2. Fragmentele ceramice sint mult mai puţin numeroase. 
3. Nu s-au găsit vase intregi sau intregi bile măcar in proporţie de 50°/0 • 

Toate aceste împrejurări ne fac să credem că în momentul in care au ars stinile 
nr. 1, 2, 3 şi 4, stîna din movila nr. 5, care n-ar fi putut fi ferită de foc (se află la numai 
cîţiva paşi de stina nr. 4), nu mai funcţiona. Ea fusese părăsită şi, probabil, dărîmată 
intenţionat. 

Stina din movila nr. 6 a fost tăiată de o secţiune orientată NE-SV, lungă de 
19,50 m şi lată de 1 m. Stratigrafta e, in general, identică cu cea din movilele descrise 
mai SU§, prezentînd fireşte, deosebiri in ceea ce priveşte grosimea diferitelor straturi. 
Stratul de cultură e reprezentat de partea inferioară a pămîntului cafeniu şi partea 
superioară a p!mîntului galben. 

ln jumătatea nord-estică a secţiunii s-au putut observa urme de locuire: citeva 
lespezi de stînd aşezate în linie şi o vatră de foc circulară (circa 70 cm în diametru) 
cu substrucţie de pietre mărunte. ln diverse puncte s-au găsit mai multe cioburi din 
pastă poroa.sl, negricioasă, aparţinînd însă unor vase diferite. Singurul vas relativ între
gibil, un vas roşu din pastă fină, are o spărtură neintenţionată în fund. 

Secţiunea a arătat o situaţie similară celei din stîna nr. 5. Nici stîna nr. 6 n-a ars, 
fragmentele ceramice sînt mult mai puţine decit in secţiunea prin stîna nr. 4 şi nu s-au 
găsit vase întregi sau întregibile măcar parţial (singurul vas care face excepţie este, 
practic, inutilizabil). Bazîndu-ne pe aceste împrejurări, socotim că şi stîna nr. 6 a fost 
părăsită şi demontată atunci cind s-au construit stînile nr. 1, 2, 3 şi 4. 

ln concluzie, se pare că pe platoul Meleii există două complexe pastorale, care 
se succed în timp, deşi amîndouă datează din secolul 1 e.n. Din primul complex fac 
parte stînile nr. 5 şi 6 şi, probabil, nr. 7 şi 8, neslipate de noi. Aceste stîni au fost, 
la un moment dat, părăsite şi demolate, în locul lor construindu-se, la o mică distanţă, 
un al doilea complex păstoresc format din stînile nr. 1, 2, 3 şi 4. Acestea au pierit din 
cauza unui violent incendiu, provocat, foarte probabil, de o parte a trupelor romane 
care se îndreptau spre Sarmizegetusa1 in anul 102 sau 106 e.n. 

IV. RECUNOAŞTERI PE TEREN 

A. RECUNOAŞTERI IN IMPREJURIMILE MELEII 

Titiana (1 725 m înălţime) e un munte cu virful in formă de căpăţină de zahăr, 
din care se desprind mai multe muchii. Sondajele superficiale, executate pe coama (muchea) 
de la vest de vîrf n-au dat rezultate hotărîtoare. Intr-unul din ele s-au găsit două frag
mente dintr-un vas poros de culoare neagră in exterior, roşie-cărămizie in interior. 
Unul din ele pare să fie dinspre fundul vasului. Fragmentele găsite nu sînt tipice; 
in orice caz, nu există nici un motiv pentru ca ele să nu fie socotite dacice. 

Cercetarea terenului, la suprafaţă şi prin sondaje sumare, pe muchiile ce se in
dreaptă către sud şi către est, n-a dat nici un rezultat. Acelaşi lucru se poate spune despre 

1 Cf. Rapor111/ prrli111iMr pe an11/ 1958, in Mal~riak, VII, p. 301 ti um1. 
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cercetarea, mult îngreunată de rlldăcini şi de tufişurile care au năpădit terenul, a ptn
tenului neted aflat la NNV de vîrful Titianei. 

Nu ne îndoim că păstorii daci vor fi umblat cu turmele lor şi pe Titiana. La între
barea dacă au avut sau nu stîni pe această înălţime, recunoaşterea efectuată n-a 
putut da un răspuns sigur. Lucrul nu este imposibil şi, în cazul acesta, Valea 
Pietrosului n-ar mai constitui limita sud-vestică a regiunii aşezărilor dacice din 
Munţii Orăştiei. 

Virful Negru este o culme îngustă şi stîncoasă (1 866 m înălţime), acoperită în cea 
mai mare parte de jneapăn foarte des. N-am putut observa nimic care să semene cu 
circumvalaţia tripld de care vorbesc Goos 1 şi Marţian 2 • Există pe culme stînci mari 
care, în anumite locuri, arată ca un adevărat zid. Aceste « ziduri» nu se închid însă, 
nu sînt triple şi e evident că sînt formaţiuni naturale. E foarte posibil ca Goos şi 
Marţian să se refere la urmele celor trei castre de pămînt de pe Cornărnicel, munte 
vecin foarte apropiat. 

Timp11l (1 495 m înălţime) se înalţă între Valea Timpului la sud şi Valea Şesului 
la nord-vest. Acest munte are două vîrfuri: unul mai masiv, împădurit, celălalt mai 
puţin masiv, golaş şi pietros. La 200-250 m spre est de acest al doilea vîrf, pe un 
loc neted, se pot observa, în sondajele superficiale făcute, indicii de locui re antică: 
roşeaţă, urme de cărbune şi cîteva fragmente ceramice dacice. În alt loc, la 150-200 m 
spre est-sud-est de vîrful pietros al Timpului, se află un grup de trei sau patru movile. 
Un sondaj efectuat in cea mai mare dintre ele (diametrele de 22 şi 19,50 m, înălţimea 
de 1-1,10 m) scoate la iveală urme de cărbune şi un fragment de vas dacic cu buton, 
din pastă poroasă, de culoare neagră. 

Pe temeiul acestor observaţii se poate afirma că şi pe Timpul exista odinioară 
un complex păstoresc dacic, analog celor de pe Rudele şi Meleia. 

8. RECUNOAŞTERI IN IMPREJURIMILE SATULUI COSTEŞTI 

Şesul Iezilor. Pe partea dreaptă a Apei Grădiştii, la circa 300-400 m NNE de 
Belia în linie dreaptă, deasupra ei, se află o terasă de dimensiuni relativ mici, numită de 
localnici Şesul Iezilor. Cu ocazia plantării unor puieţi, s-au scos din pămînt citeva frag
mente ceramice, pare-se dacice, şi un fragment de cărămidă masivă in formă de pişcot. 
Lungimea cărămizii nu poate fi stabilită, lăţimea maximă e de 12 cm, lăţimea "'Ilinimă 
de 8,5 cm, iar grosimea de 6,2 cm. Pasta cărămizie e bine arsă, dar plină de pietricele. 
După compoziţia pastei, cărămida pare a fi dacică; după ardere nu, dacă nu cumva 
arderea e secundară. 

Pirittl Gemenilor. Pe coasta ce se ridică în dreapta pîrîului Gemenilor (afluent de 
dreapta al pîrîului Faieragului), la SSE de cetatea de la Costeşti, locuitorul Vasile 
Floran a găsit, la rădăcina unui fag, o lamă lungă de fier care se află în prezent 
la Muzeul arheologic din Cluj. Locul, în pantă, nu e de loc potrivit pentru o aşezare. 
E posibil ca lama să fi ajuns aici de pe o poieniţă numită Poiana Popii (a nu se 
confunda cu poiana omonimă din apropierea cetăţii Blidarului), aflată cu circa 200 m 
mai sus. N-ar fi exclusă nici posibilitatea provenienţei dintr-un depozit spălat de ape. 

Putinei. Pe partea stîngă a Apei Grădiştii, la citeva sute de metri spre nord de 
poalele dealului Cetăţuia, pe locul numit Putinei, se găsesc, la mică adincime şi chiar 
la suprafaţă, cioburi dacice. · 

* 
1 G. Goosi, Cbroml:, 19. 1 1. Marţian, Rtptrlorill arheologic, p. 21. 
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lmprejurările in care s-a lucrat in vara anului 1959 n-au îngăduit desfăşurarea 
unei mai vaste activităţi de recunoaşteri şi sondaje pe teren. Totuşi, au fost desco
perite citeva puncte noi cu material dacic, dintre care cel mai important este Timpul. 
Continuarea şi intensificarea, in campaniile viitoare, a acestui gen de activitate apare 
ca o necesitate de prim ordin pentru o cit mai bună şi mai completă cunoaştere a tra
iului dacilor din l\lunţii Orăştiei. 

C. DAICOVICIU, H. DAICOVICIU, ŞT. FERENCZI şi N. VI.ASSA 

APXEOJIOfHt.JECKHE PACKOllKH B fP3,nHWT.H MYHt.JEJIYJIYA 

PE310ME 

fnaoHefiweA 38):la'leH KOJJJJeKTHoa apxeonom'lecKoA 3KcneAHIUIH fp3.l\HWTR MYJI'IeJJYJJYA 
JJeTOM 1 '159 r. 6blJJO yt<penHT& pa3BaJUIHbi KpenoCTH ua rope liJJHA&py, npnMeHRR H 3.1\ec& CHCTeMY 
yt<peilJJeHHR H coxpaHeHHR, npooepeHifYIO o KpenOCTH KocrewTH u 1958 r. 3Ta pa6oTa 6yAeT npo
AOJDKeua. 0Ha OKI138Jiac& noJJe:JHoA H o'leH& HeOOXOAHMOA, TaK KaK cnaCJJa OT noJJHoro pa3pyweHHR 
OOCTpOfiKH, BCKpbiTble B XO,l\e npe,l\bl)zy!QHX paCKODOK. 

llpH 3TOM 6blJJH npOH3Be,l\eHbl H HeKOTOpble QeHHble Ha6JJIO,l\eHHR B CBR3H C «!>a38MH nocrpoe
HIUl H TeXHH'IecKHMH npHeMaMH; HX ay>KHO npHHHMaTb BO BHHMaHHe. 

Hap~ ,c 3TOA rnaoHoA pa6oroA 6btJJH npoH3BeAeHbi H Apyme co6croeHHO nccJteAOB8TeJJ&
CJOie paOOTbl 'MeHbWHX paaMepoB, HO He JIHWeHHble Hay'IHOrO 3Ha'leHHR. 0,1\Ha H3 HHX COCfOHT 
o o6Hapy>KeHHH TpeX AaKHikKHX 38I"OHOB AJJR ooeQ Ha JlJ18To xoJJMa MeneR; ncCJJeAOB8HHR o 3TOM 
HanpaoJJeHHH OOKa 3aKOH'IeHbl, TaK KllK 6biJJH flOJJY'IeHbl .1\0CTaTO'IHble A&HHble AJJR 03HaKOMJJe
HHR C 3TOfi KBTeropueft ce:JOHHbiX JtaKHfiCKHX flOCeJJeHHfi. 

Bropoe HCCJJeAOBaHHe npnoeno K noJJHOMY o6Ha>KeHHIO n OTO>t<.l\ecTBJJeHnro BbiMOCTJ<H o 
BHAe COJUie'IHbiX JJy'lefi, on<pbiTOfi B KOHQe pa6oT 1958 r. 

B 3TOM >Ke ro.~zy 6btJJH npoAOJJ>KeHbi ncCJJeAOB8HHR Ha nooepxHOCTH apxeonom'lecKHX OCTaT
KOB flOCeJJeHHfi B ropax 0p3WTHefi, OOOr&THBWHe HOBbiMH DYJIKT8MH H HOBbiMH yro'IHeHHRMH TODO
rpaciiH'IecKfiO KaPTY 3Tofi o6nacrn. 

Oli'b.RCHEHHE PHCYHKOB 

Pnc. 1.- 8biMOCTKa B BH.lle conHe'ltu.fx ny11eA oKMO 6onbworo Kpyrnoro CBRTIVIH11.18 ua .n11nyn fp:utnWTHA. 
PHC. 2.- CCillHDblll H3 ,llOnOMHTHOro MpaMopa OT Bbi.'I\OCTKH, H306pa)f(eHHOH H8 pHC. 1. 
Pnc. l.- 3aroH N! l Ha nnaro ropbl Mene11. 
Pnc. 4.- 3aroH Nt 1 ua nnaro ropbl Mene11. 
Puc. S.- 3aroH N! S Ha nnaro ropbl MeneH. 
Ta6n. 1.- 06utHH nnaH Kpenocru B linn.napy c pa6oTaMH nocne,llHHX nCT. 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE GRĂDIŞTE:\ MUNCEJ.ULUI 

RESUME 

L'objectif principal de la campagne de l'annee 1959 a ete la consolidation des ruines de 
la forteresse situee sur la colline de Blidaru, pour laquelle on a applique la methode qui avait 
deja fait ses preuves en 1958, lors des travaux de conservation et de consolidation de la forteresse 
de Costeşti. L'operation s'est averee plus qu'utile, necessaire, etant donne qu'elle a sauve d'une 
ruine certaine les constructions decouvertes au cours des campagnes precedentes. 

On n'a pas manque de faire, a cette occasion, une serie d'observations precieuses, dont 
il faudra .desormais tenir compte pour la determination des phases et de la technique de 
construcuon du monument. 
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En dehors de cet objectif principal, on a egalement fait des travaux de recherches propre
ment dites dont, malgre le volume plus reduit, l'interet scientifique n'est pas negligeable. Il faut 
citer a cet egard la mise au jour, sur le plateau couronnant le sommet de Meleia, de trois bergeries 
daces, qui ont fourni des elements permettant de connaître bien cette categorie d'etablissements 
saisonniers daces. 

On a aussi acheve de degager et d'etudier dans le detail, le pavage de forme solaire, mis 
au jour a la fin de la campagne de 1958. 

Enfin les investigations aux alentours des forteresscs des monts d'Orăştie ont ete 
continuees, permettant d'inscrire de nouveaux details sur la carte topographique de la region. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Pavage de forme solaire proche du grand sanc:tuairc rond, sur Dealul Grtdittii. · 
Fig. 2. - Morccaus de marbre dolomitique cn forme de T, du pavage de la 6g. 1. 
Fig. 3. - Bcrgerie n• 3 sur le plateau du mont de Mcleia. 
Fig. 4. - Bcrgerie n° 1 sur le plateau du mont de Mcleia. 
Fig. 5. - Bcrgcrie n° 5 sur le plateau du mont de Melcia. 
Pl. 1.- Plan d'ensemble de la fonercsse situ~e sur la colline "de Blidaru, avcc les travaux de complctcmcnt 

dea dcmicrca annm. 
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